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•alcun f o n d a m e n t o nel d i r i t to cost i tuzio-
na le : ma questo non significa che al P a r -
l a m e n t o ne sia s o t t r a t t a la cognizione, 
perchè i p r o v v e d i m e n t i t r i b u t a r i a n t i c h i 
0 recent i , si t r a d u c o n o t u t t i in a l t r e t t a n t e 
impos taz ioni del bi lancio d e l l ' e n t r a t a ; 
qu ind i , sia d i s c u t e n d o t a l e bi lancio, sia 
d i scu tendo il disegno di legge che ne con-
cede l 'esercizio p rovv i so r io , il P a r l a m e n t o 
può renders i con to della pol i t ica t r ibu-
t a r i a del Governo , a p p r o v a r l a o disap-
p r o v a r l a ; cer to , lo so, non si t r a t t a in 
ques to caso di u n a discussione dei singoli 
p r o v v e d i m e n t i ; ma ques to non può me-
ravigl iare chi cons ider i come lo s ta to di 
guer ra sia uno s t a to di necessi tà , e come 
di ques ta ca r a t t e r i s t i c a pa r t ec ip i la fi-
n a n z a di guer ra , non meno che ogni a l t ro 
r a m o del la pubbl ica a m m i n i s t r a z i o n e . 

Io confido quindi che l ' onorevo le La-
briola non v o r r à insis tere sul l 'ordine del 
giorno da lui p r e s e n t a t o ; in ogni caso do-
vrei p regare la Camera di n o n concederg l i 
1 suoi vot i . (Vive apjjrovazioni). 

L A B R I O L A . Chiedo di pa r l a re per f a t t o 
personale. 

P R E S I D E N T E . P a r l e r à dopo, onorevole 
Labr io la . 

H a facol tà di par la re l 'onorevole Pirol ini . 
P I R O L I S I . Un 'osservaz ione devo muo-

vere a l l 'onorevole Boselli, si r ial laccia ad 
u n a in te r ruz ione che poco fa un membro 
del Governo f aceva a l l 'onorevole Treves. 

L 'onorevo le Treves, accennando alla que-
st ione degli jugoslavi , provocò la dichiara-
zione del l 'onorevole Foscari che gli jugosla-
vi e rano paga t i d a l l ' A u s t r i a ; e questa af-
fe rmazione si comple ta colla d ichiarazione 
f a t t a dal l 'onorevole Pres idente del Consi-
glio, in quest i te rmini : « .Nella s t a m p a 
estera e i t a l i ana si è mol to discusso circa il 
f u t u r o assetto del l 'Adr ia t ico , anche per ef-
f e t t o di u n ' a t t i v a p r o p a g a n d a le cui origini 
r imon tano a spiegabili manovre nemiche. 

« Ma per noi e per gli Al lea t i nostr i t a l e 
quest ione è fuori discussione. L ' ausp ica t a 
v i t to r ia finale ci assicurerà il dominio del-
l 'Adr ia t ico che per l ' I t a l i a significa difesa 
legi t t ima e necessaria e che, senza obliare 
le giuste esigenze delle vicine naz iona l i t à 
slave e le necessità del loro sviluppo econo-
mico, assicurerà pa r imen te i d i r i t t i impre-
scr i t t ibi l i della nos t ra nazional i tà sull 'op-
posta sponda ». 

Queste paro le av ranno bisogno di u n a 
maggiore, delucidazione da p a r t e del Pre-
s idente del Consiglio, perchè da un po' 
di t e m p o la s t a m p a nazional is ta i t a l i ana 
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di f fonde la not izia , ora raccol ta anche dal 
Governo, che la p r o p a g a n d a degli Slavi in 
genere è una p r o p a g a n d a promossa e man-
t e n u t a da l l 'Aus t r i a -Ungher i a , ment re , da 
p a r t e sua, il pres idente del Comi ta to Jugo -
slavo pubbl ica in un giornale di' Ginevra 
u n a p ro t e s t a v i b r a t a contro queste accuse 
che chiama false e f an t a s t i che e sfida a 
p r o d u r r e d a v a n t i al pubblico delle p rove 
posit ive. Ma mai ha p o t u t o quel Comi ta to 
t r o v a r e , per la sua difesa, ospital i tà- nella 
s t ampa i ta l iana , perchè la nostra censura 
non tol lera discussioni su questo t e m a in 
favore degli accusati . 

Ora però, poiché il Governo stesso si fa 
band i to re di una simile accusa, bisognerà 
che il P re s iden t e del Consiglio ci rassicuri 
un po' di più su ques to f a t t o , i nquan tochè 
la solenni tà della sua af fermazione a me 
sembra pregiudizievole per l ' a l leanza con 
quella famigl ia slava, alla quale dovrebbe 
t ndere le braccia il nost ro paese se vuole 
uscire da questa guer ra con maggiore sta-
bil i tà e con sicurezza di scambi commer-
ciali nel mare Adria t ico . 

Ciò d e t t o debbo aggiungere un a l t ro ri-
lievo in mer i to al f u t u r o nostro asset to nel-
l 'Adr ia t ico . E v i d e n t e m e n t e q u a n d o l 'onore-
vole Boselli par la dei nost r i d i r i t t i sull 'op-
posta sponda, pone la Camera i t a l i ana in 
d i r i t to di p r e t ende re che le sue parole sie-
no più precise. Io sono un d e p u t a t o adr ia-
tico e mi sembra di i n t e r p r e t a r e in modo pre-
v iden te gli interessi i ta l iani quando affermo 
che se il nost ro d i r i t to sul l 'a l t ra sponda a-
dr ia t ica volesse significare il possesso dell ' in-
t e r a Da lmaz ia cont ro il d i r i t to delle a l t r e 
naz iona l i t à slave di affacciarsi ai nos t ro 
mare sarebbe come creare un avven i r e 
assai buio al nostro paese e non po t re i quindi 
seguire il Governo in ques ta via avven tu -
rosa che è con t ra r i a al pacifico svi luppo 
del f u t u r o nostro commercio ne l l 'Adr ia t ico 
e al c a r a t t e r e ideal is t ico della nos t ra guer ra . 

Noi repubbl icani i n f a t t i abb iamo d a t o 
il nost ro consenso e il nos t ro concorso alla 
p resen te guerra perchè ci p a r v e g i u n t a 
l 'o ra , i n t r a v v e d u t a da Giuseppe Mazzini, 
del compimen to dell ' un i tà i t a l iana con 
T r e n t o e Tries te e per r ial lacciare cogli 
slavi mer idional i un ' a l l eanza prof ìcua che 
servisse di bar r ie ra contro il germanismo. 
Mi p e r m e t t o d u n q u e di r a c c o m a n d a r e al 
nos t ro Governo, p r ima di lanciarsi t roppo 
ol t re in questo te r reno , di met te rs i d 'ac-
cordo col Governo serbo per un dove re di, 
r i spe t to verso il piccolo a l leato eroico che 
c o m b a t t e al nos t ro fianco. 


